



“陨石大盗”落网记

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张国桐

两个小时“蹲点” 车内如蒸桑拿

25日清晨5点28分,记者同历城公安刑警大队便衣侦查中队教导员张思勇、历城公安分局华山派出所副所长梁克以及教导员孙琪三位民警一起,从济南前往济宁嘉祥县。

行程大概有200公里。在路上,三位警官反复地商讨着抓捕的细节。其间记者了解到案情经过:犯罪嫌疑人谷俊作为陨石主人张刚的朋友,他在和张刚去北京鉴定的路上,将行车位置发送给犯罪嫌疑人刘刚、王华、赵亮。该三人驾车从嘉祥县一路尾随张刚所驾驶的车辆。在19日中午,趁张刚和谷俊吃饭的空隙,刘刚、王华、赵亮伪装成民工,用砸车玻璃的方式将陨石和6件瓷器物品盗走。事发地在华山派出所辖区一施工工地附近。

25日8点18分,记者一行到达济宁西收费站。此刻收到线索,嫌疑人常出现的地方在济宁市嘉祥县武城路附近。车辆在距离武城路1.5公里的位置停靠。三位警察短暂的眼神交会后,拉开车门如同陌生人一样朝着不同的方向走去。

记者跟随在孙琪的身后,随着目的地的靠近,记者分外忐忑。但孙琪却显得非常“轻松”,一边走一边随意观察着街道两边。走到嫌疑人常出没的地方附近,孙琪与梁克、张思勇恰好会合。

“有可能嫌疑人在附近,先蹲守一下。”为避免打草惊蛇,车辆熄火,车窗紧闭,车里如同蒸桑拿一般,三位警察却镇定自若。梁克说:“这样的日子我们已经习惯。”

2小时的蹲守等待,几个人身上的衣服都能拧出水来,可嫌疑人始终未出现。这时,收到一条新线索,嫌疑人出现在嘉祥县纸坊镇。

民警化身“游客” 逮捕嫌疑人

按照规定,外地办案需在当地公安局的配合下实施抓捕。“嫌疑人就在老家,26日清晨6点对嫌疑人实施抓捕。”25日傍晚6点多,梁克等三位警察与纸坊派出所民警初步定下了抓捕方案。



民警对犯罪嫌疑人进行审讯。

今年4月初,济宁市民张刚(化名)花费3万余元购买了一块号称价值六百万元的陨石以及6件瓷器,为了确定7件物品的真伪及价值,4月19日,张刚便与其朋友谷俊(化名)一同驾车从嘉祥县前往北京对物品进行鉴定。然而,就在途经济南时陨石和瓷器被人盗走。

在确定犯罪嫌疑人之后,5月25日—27日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者跟随历城公安民警前往济宁参与这场雷霆抓捕。



重达46斤的陨石。

此时已经进行了长达8个余小时的侦查,在外等候数小时的记者早已饥肠辘辘。

5月26日清晨4点半,梁克敲响了记者的房间门,“抓紧收拾一下,要出发了。”时针指向6点,纸坊派出所民警敲响了嫌疑人家门,当房门打开的一瞬间,梁克第一个冲进家中。“别动,公安局的,你是王华吧?”瞬间惊醒的王华有些发蒙,揉着眼睛回道:“是。”一副明亮的手铐已经铐在王华的双手上。

民警兵分两路,一路审讯王华,另一路立刻抓捕另一名嫌疑人。

为了不打草惊蛇,梁克和孙琪“化身”外地游客,敲响了嫌疑人赵亮的家门。几秒钟后,一位身高1.75米左右、体型消瘦的男子打开了房门,顷刻间,梁克和孙琪一个箭步各自抓住了嫌疑人的胳膊,与此同时隐藏在二人身后的中心街派出所民警也一个箭步跨入嫌疑人家中,电光火石之间,嫌疑人赵亮已被按倒在地。此外,民警在赵亮家中查获了被盗的陨石。

经过审讯得知,另一名嫌疑人刘刚身在青岛,而最后一名嫌疑人谷俊疑似藏匿于仲山镇老家。

民警一晚 只睡了仨小时

27日早上5点,24小时内只休息了3个多小时的民警再次出发。记者深切感受到公安民警的艰辛与不易。

根据掌握的线索,记者和民警在密闭的车中开始蹲点,再次经历了蒸桑拿之苦。大约1小时后,一名戴着口罩的男子远远走来。“确定过眼神,你就是我要找的人”,梁克紧扣住男子的右手,该男子立刻回身反抗,孙琪和梁克见状控制住男子双手,张思勇按住男子上半身,三人默契发力,在被控制的那一刻,男子说道:“哎,后悔了,我跟你们走。”该男子就是犯罪嫌疑人谷俊。

经谷俊交代,刘刚在附近的一家宾馆。随着刘刚的到案也意味着案件正式告破。

6件瓷器均为假货 陨石真假尚未鉴定

据了解,“六百万元”的陨石到手后,刘刚、王华、赵亮迅速返回济宁嘉祥。事后,在嘉祥当地找到业内人士对7件物品进行了鉴定,6件瓷器均为假货。就此气急败坏的四人将瓷器砸碎并将碎片损毁,仅留下陨石。

“包括报警人在内,他们5人关系不错,十多年的好友。四名犯罪嫌疑人见财忘义。”梁克表示,经查,犯罪嫌疑人刘刚有两次盗窃前科,其中2018年因盗窃被判入狱,2019年11月刑满释放,犯罪嫌疑人谷俊因掩饰、隐瞒犯罪所得同样被判过刑。

目前,犯罪嫌疑人刘刚被处以刑事拘留,而剩余3名犯罪嫌疑人也被采取刑事强制措施,而被盗的陨石也已被追回。接下来将对其进行鉴定。

(犯罪嫌疑人均为化名)



幼儿园退学 不影响上小学

壹粉“小虾”刘女士家住烟台市芝罘区,最近遇到了一件让她纠结的事。

“孩子现在在芝罘区一家民办幼儿园上大班,马上6月1日就要开学了,可孩子现在不想去幼儿园,考虑到现在疫情还没结束,还有两三个月就上小学了,我们家长也打算不让孩子去幼儿园了。”刘女士说,幼儿园老师答复说,孩子在幼儿园有学籍,不去幼儿园需要交85%的学费保留学籍,否则只能办理退学。但退学后就没有学籍了,对孩子上小学会影响。

“不去幼儿园还要一个月交1100多元学费保留学籍?我就想咨询一下幼儿园真的有学籍吗,幼儿园退学真的会影响上小学吗?”刘女士在齐鲁壹点上咨询记者,周边好多像她这样纠结的家长,希望记者帮忙了解一下。

对此,记者咨询了芝罘区另一所幼儿园的园长。该园长告诉记者,按照上级要求,目前家长可以自愿选择是否入园。幼儿园确实有一个“学籍”号,幼儿“一人一号”,但这个“学籍”号对孩子上小学没有影响。

同样是表示无影响,芝罘区塔山小学和青年路小学的老师都告诉记者,凡是学区内符合条件的儿童都可以报名入学,上不上幼儿园,是否有幼儿园学籍对于报名上小学没有影响,小学入学后学校会统一建立正式学籍。

随后,记者联系芝罘区教体局教育科工作人员说,幼儿园退学对孩子上小学没有影响,不耽误上小学。烟台市教体局工作人员回复,在幼儿园信息平台录入的信息与小学的学籍不是一回事,没有这些信息可以直接入小学,到时候学校会建立学籍。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李楠楠

拿到万元奖金,夫妻俩连声说“谢谢”



本报淄博5月29日讯(记者 王建炜) 5月29日,阿里巴巴天天正能量同齐鲁晚报·齐鲁壹点为收养照顾脑瘫弃婴31年的刘心静、杨长英夫妇二人送去了正能量证书以及一万元现金。

听见门口有动静,杨长英赶紧招呼记者一行进门,小跑着拿

出来凳子,“老伴儿来客了,你也快出来。”

正在看电视的钱钱也听见了声音,像个孩子一样闹起了别扭,想要妈妈回去,“孩子怕生”,杨长英解释道,并回去安慰钱钱,把她抬到轮椅上。

听话的钱钱没一会儿就安顿好了情绪,“谢谢,谢谢……”她说着口齿不清的声音说出感谢之意,钱钱不会用多么华丽的辞藻,懂事的她只能用这一个字组成的词语,来表达自己的想法。

接过阿里巴巴天天正能量的

证书和奖金后,刘心静的眼睛眯了起来,鞠了一躬:“谢谢你们来帮助我们的孩子,我们都是地地道道的农民,多的话也实在说不出来,你们到屋里坐坐喝点水凉快凉快吧!”他说。

记者了解到,此前为了照顾刘心静一家,镇上给他们家办理了低保,各级的帮扶干部也经常去家里帮扶。“咱生活上有什么需要就说,有困难更不要憋着,大家都会尽力帮助的。”高城镇党委工作人员反复嘱咐刘心静、杨长英夫妇。



刘心静、杨长英夫妇拿到万元奖金。